

GRUPPOMONTEPASCHI

COMUNICATO STAMPA¹

Approvati i risultati del 2010

Utile netto a 985,5 milioni di euro (contro 220,1 milioni euro nel 2009: + 348%)

Più che raddoppiato (+104,6%) il risultato operativo netto grazie a:

- ✓ Incremento dei ricavi primari (+1,6%)
- ✓ Forte calo dei costi (-5,2%)
- ✓ Decisa riduzione delle rettifiche sui crediti (-21,2%)

Crescono i crediti verso la clientela (+4,1%) e la raccolta complessiva (+6,9%)

- **Nel 2010 è migliorato il posizionamento competitivo del Gruppo** nelle principali aree di business e c'è stata una forte accelerazione dei volumi commerciali nel quarto trimestre:
 - ✓ **Raccolta Diretta:** +3,6% anno su anno; quota di mercato a 7,88% (+70 bps su fine 2009)
 - ✓ **Raccolta Indiretta:** +10,7% anno su anno
 - ✓ **Mutui stipulati nel 2010:** +11,1% a/a; quota di mercato a 10,58% (+31 bps su fine 2009)
 - ✓ **Credito al consumo erogato nel 2010:** +4,3% a/a; quota di mercato a 5,2% (+48 bps su fine 2009)
 - ✓ **Clienti:** +72.000 rispetto al 2009
- **Crescono margine di interesse (+0,4% sul 2009) e commissioni nette (+3,8% sul 2009)**
- **Si riducono i costi operativi per il quarto anno consecutivo.** Nel 2010, gli oneri operativi **si riducono del 5,2% rispetto al 2009.** Il rapporto di Cost/income scende al 61,6% (era 64,7% nel 2009) nonostante gli importanti investimenti IT.
- **Prosegue la riorganizzazione complessiva della rete commerciale** e delle strutture della capogruppo che determinerà, **entro il 2013, una ulteriore riduzione strutturale dei costi per circa 180 milioni di euro** e una importante crescita della profittabilità delle rete
- Ci sono buone evidenze sulla qualità degli attivi: **costo del credito a 74 bps (98 bps a Dicembre 2009)**, mentre viene **rafforzata la copertura dei crediti deteriorati (+140 bps vs Dicembre 2009)**. In miglioramento anche la qualità del portafoglio in bonis. Salgono **la percentuale di impieghi garantiti** (68% del totale contro il 56% del 2009) e l'incidenza dei prestiti verso il comparto famiglie
- **E' più che raddoppiato il risultato operativo netto** (945,9 milioni euro; +104,6% sul 2009)
- **L'utile netto sale a 985,5 milioni di euro dai 220,1 milioni di euro nel 2009, compresa la plusvalenza** di circa 405 milioni di euro relativa all'operazione di valorizzazione di parte del patrimonio immobiliare strumentale. Viene proposta la **distribuzione agli azionisti di 167,76 milioni di euro di dividendi**
- **Migliora la posizione patrimoniale del Gruppo** per il terzo anno consecutivo: **Tier I ratio all' 8,4% (non comprensivo del beneficio di atteso di circa 40 bps derivante dall'operazione di valorizzazione degli immobili già effettuata)**, patrimonio netto di gruppo a 17,2 miliardi di euro. Patrimonio netto tangibile per azione **+10% circa rispetto a fine Settembre 2010.**
- **Impatto stima preliminare Basilea 3 all'1/1/2014 rivisto a circa 30 bps (da precedente 70 bps).** Il CDA ha inoltre approvato in data odierna le proposte di modifica del meccanismo di determinazione del dividendo sulle azioni privilegiate e delle loro relative modalità di assorbimento delle perdite da proporre alla prossima Assemblea degli azionisti in coerenza con la CRD2.

¹ I dati del 2010 e quelli del 2009 sono stati ricostruiti per tenere conto delle variazioni intervenute nel perimetro operativo del Gruppo a seguito della cessione dei rami d'azienda bancari (n. 72 filiali di Banca Monte dei Paschi di Siena) avvenuta nel corso del 2010 e delle attività che, nel 2010, sono state poste in via di dismissione (MP Monaco SAM e MPS Venture SpA).

Siena, 29 Marzo 2011 – Il Consiglio di Amministrazione della Banca Monte dei Paschi di Siena SpA ha approvato ieri (28 marzo) i risultati dell'esercizio 2010. Nel 2010 il Gruppo Montepaschi, in un contesto economico ancora difficile, ha realizzato una significativa crescita delle basi patrimoniali, ponendo sempre al centro della propria azione commerciale i fabbisogni di famiglie ed imprese. Le iniziative poste in essere hanno consentito al Gruppo di consolidare il patrimonio clienti e di migliorare/consolidare il posizionamento competitivo nelle principali aree di business in cui opera. Inoltre il Gruppo ha mantenuto una continuità nell'erogazione del credito, sostenendo la propria clientela sia attraverso l'adesione ad iniziative legate ad accordi di sistema, sia sviluppando progetti in autonomia in un percorso di innovazione della gamma prodotti indispensabile per cogliere le potenzialità della timida ripresa in corso. Lo dimostrano un significativo **miglioramento degli indicatori di banca reale** (72.000 nuovi clienti, tasso di retention al 95,3%, tasso di acquisition al 5,7%, calo sensibile del numero dei reclami), e il miglioramento del posizionamento competitivo. Sul fronte interno, la forte attenzione all'ambiente, ai processi di lavoro, formazione e percorsi di sviluppo e alla **qualità del welfare aziendale**, ha portato ad una riduzione del turnover dei dipendenti e ad un significativo incremento delle ore di formazione. Da un punto di vista numerico, il Gruppo Montepaschi ha chiuso quindi **positivamente il 2010**, sia in termini economici (**utile netto di 985,5 milioni di euro** - 1.096,2 senza considerare la PPA² - contro i 220,1 milioni del 2009), che di performance commerciali (**raccolta complessiva +6,9% anno su anno, impieghi +4,1%, stock mutui +12,7%**). Particolarmente positivo è l'andamento del **risultato operativo netto**, a circa 946 milioni di euro, **più del doppio** rispetto al 2009, grazie alla crescita dei ricavi primari (+1,6% anno su anno) e alla significativa riduzione sia delle rettifiche su crediti (-21,2% anno su anno) che dei costi operativi (-5,2% anno su anno). Proprio l'intenso lavoro di contenimento dei costi operativi (**quarto anno consecutivo di riduzione degli oneri operativi**) porta il cost/income al 61,6% dal 64,7% di fine 2009. **L'utile netto del quarto trimestre è di 628,6 milioni di euro a fronte dei -181,3 dello stesso periodo del 2009**. Migliorano per il terzo anno consecutivo anche i coefficienti patrimoniali (BIS II AIRB floor RWA all'85%), con il Tier 1 che sale all'8,4% dal 7,5% di Dicembre 2009.

I risultati di conto economico del 2010

Il conto economico del 2010 registra un **marginale della gestione finanziaria e assicurativa** di 5.571,3 milioni di euro (5.592,7 milioni nel 2009). All'interno dell'aggregato, **il margine di intermediazione primario** è di 5.503,2 milioni di euro, **in aumento dell' 1,6%** dai 5.417,7 milioni del 2009, con un gettito del quarto trimestre di circa 1.390 milioni di euro (+1,8% rispetto al terzo trimestre 2010).

Il **marginale di interesse** è di 3.591,7 milioni di euro (+0,4% anno su anno) con un contributo del quarto trimestre di quasi 901 milioni di euro (+3% sul quarto trimestre 2009 ed in leggero calo rispetto al trimestre precedente). Il contributo del quarto trimestre non beneficia del repricing di parte del portafoglio (in particolare mutui a tasso variabile), effettuato all'inizio del 2011.

Le **commissioni nette** (1.911,5 milioni di euro) sono **in crescita del 3,8% sul 2009 e del 6,5% sul terzo trimestre**. Tra le componenti dell'aggregato, registrano una crescita rispetto al 2009 le commissioni da collocamento/continuing di prodotti di raccolta e risparmio gestito, i proventi legati all'operatività estero e quelli relativi ai servizi di pagamento.

Il **risultato netto da negoziazione/valutazione attività finanziarie** è di -23,1 milioni di euro (66,1 milioni il valore al 31/12/2009) con un contributo del quarto trimestre 2010 negativo per 5,7 milioni. In maggior dettaglio, l'attività di negoziazione ha registrato nell'anno un risultato negativo per 52,1 milioni (+17,6 milioni al 31/12/2009), di cui -23,1 milioni nel quarto trimestre 2010, sul quale ha inciso principalmente la crisi del debito sovrano, acuitasi nella parte finale dell'anno. Sono invece positivi i risultati da cessione di crediti e attività/passività finanziarie disponibili per la vendita che, a fine 2010, si sono attestati a 59,4 milioni (70,4 milioni il progressivo al 31/12/2009), beneficiando soprattutto della vendita di titoli plusvalenti classificati AFS

² Purchase Price Allocation: valorizzazione al fair value delle principali attività e passività potenziali acquisite

e L&R. Infine, il risultato netto delle attività/passività finanziarie valutate al fair value è di -30,4 milioni di euro (-21,9 milioni al 31/12/2009).

Tra le altre voci che concorrono alla formazione del margine della gestione finanziaria ed assicurativa si segnalano:

- **dividendi, proventi simili e utili/perdite delle partecipazioni** che presentano un valore positivo per 91,8 milioni di euro (110,3 milioni al 31/12/2009), con un gettito del quarto trimestre 2010 di 32,2 milioni, (+9,2% sul trimestre precedente), grazie soprattutto agli utili delle partecipazioni consolidate al patrimonio netto, al cui interno i contributi maggiori sono quelli riconducibili al comparto assicurativo (AXA-MPS per circa 52 milioni, Antonveneta Vita per circa 10 milioni) ed al comparto SGR (circa 18 milioni)
- **risultato netto dell'attività di copertura** negativo per 0,6 milioni (-1,5 milioni al 31/12/2009).

Complessivamente, il **margine a livello consolidato della gestione finanziaria ed assicurativa** è di 5.571,3 milioni di euro, con un gettito del quarto trimestre di 1.406,2 milioni di euro, sostanzialmente stabile **sul trimestre precedente**.

Per quanto riguarda il costo del credito e delle attività finanziarie si evidenziano:

“rettifiche nette di valore per deterioramento di crediti” per 1.155,6 milioni di euro (-21,2% rispetto ai 1.466,0 milioni nel 2009). Questo importo esprime un tasso di provisioning di 74 bps (in calo di 24 bps rispetto al 2009 e di 2 bps rispetto al terzo trimestre 2010) nel quadro di una politica sempre rigorosa in termini di accantonamenti;

“rettifiche nette di valore per deterioramento di attività finanziarie” negative per 38,7 milioni di euro per effetto prevalentemente di svalutazioni di titoli di capitale quotati e classificati AFS, soggetti ad impairment.

Di conseguenza, il **risultato della gestione finanziaria ed assicurativa** è di circa 4.377 milioni (circa 4.083 milioni al 31/12/2009; +7,2%), con un contributo del quarto trimestre 2010 di circa 1.110 milioni (-0,8% sul trimestre precedente).

Il totale degli **oneri operativi** flette del 5,2% rispetto allo stesso periodo dell'anno precedente a conferma dell'attenzione e della capacità del Gruppo Montepaschi di contenere strutturalmente la spesa. Nel dettaglio:

- le **“spese per il personale”**, 2.211,2 milioni di euro, sono in calo del 3,8% anno su anno, grazie agli effetti strutturali del processo di riduzione e ricomposizione degli organici, in corso dal secondo semestre del 2008;
- le **“altre spese amministrative”** (1.044,7 milioni di euro), si riducono del 9,8% anno su anno grazie alle sinergie di costo ottenute con i processi di riorganizzazione e le azioni di cost management;
- le **“rettifiche di valore su attività materiali ed immateriali”** sono di 175,2 milioni di euro, in aumento dell'8% rispetto al 2009 principalmente per effetto degli investimenti in I.C.T. effettuati nell'ultimo triennio.

Il **risultato operativo netto**, quindi, è di **945,9 milioni di euro** (+104,6% rispetto al 2009), con un contributo del quarto trimestre di 189 milioni di euro. Il cost/income è pari al 61,6% (vs 64,7% di fine 2009).

Tra le altre componenti che concorrono alla formazione dell'utile netto abbiamo:

accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri e altri proventi/oneri di gestione che migliorano del 12% rispetto al 31/12/2009 e del 18,4% sul terzo trimestre 2010 attestandosi a circa -193 milioni di euro.

L'aggregato risulta composto da circa -61 milioni di accantonamenti al fondo rischi ed oneri (riconducibili principalmente ad accantonamenti per controversie legali, revocatorie) e circa -132 milioni relativi ad oneri di gestione netti (in particolare transazioni per cause, migliorie su beni di terzi e perdite operative collegate ad una posizione a sofferenza di una controllata).

utili/perdite da partecipazioni per circa 552 milioni di euro riconducibili prevalentemente alla plusvalenza relativa all'operazione di valorizzazione di parte del patrimonio immobiliare strumentale (405,5 milioni di euro) ed a quella derivante dalla cessione della partecipazione in Prima SGR a AM Holding a seguito del closing dell'accordo (176,9 milioni). Sull'aggregato incide anche, in negativo, la svalutazione di Antonveneta Vita SpA (-18 milioni);

utili/perdite da cessione investimenti di circa 182 milioni di euro di cui circa 166 milioni (valore al netto dei relativi avviamenti cancellati) riconducibili alla plusvalenza realizzata dalla cessione dei rami d'azienda bancari (n. 72 sportelli di Banca Monte dei Paschi di Siena cedute ai Gruppi CARIGE e Intesa-SanPaolo);

oneri "una tantum" per 19,5 milioni di euro connessi soprattutto ad operazioni straordinarie;

la voce **valori economici delle filiali cedute** è positiva per 21,8 milioni di euro e accoglie i dati economici riconducibili alla cessione dei 72 sportelli di Banca Monte dei Paschi di Siena nel corso del 2010.

L'utile dell'operatività corrente al lordo delle imposte è quindi di **1.488,9 milioni di euro** (267 milioni circa nel 2009), con un gettito del quarto trimestre di circa 731 milioni (224 milioni circa nel 3° trimestre).

A completare il quadro reddituale concorrono infine imposte sul reddito dell'esercizio per circa -393 milioni di euro.

L'utile netto di periodo del Gruppo Montepaschi ante effetti della Purchase Price Allocation (PPA) è di **1.096,2 milioni di euro**. L'utile netto contabile è di **985,5 milioni di euro**.

Con riferimento ai segmenti operativi di natura commerciale del Gruppo Montepaschi, individuati in base alla normativa IFRS 8, si segnalano le importanti evidenze sia per la Direzione Commerciale Privati (risultato operativo netto +113,8% anno su anno) che per la Direzione Commerciale Corporate (risultato operativo netto +31,4% anno su anno), con dinamiche positive per le principali società prodotte a conferma della progressiva crescita della diversificazione delle fonti di reddito del Gruppo. In particolare:

Direzione Commerciale Privati

- Risultato operativo netto: 355,2 milioni di euro (+113,8% anno su anno)
- Crediti "vivi" vs clientela: +12,5% anno su anno

Direzione Commerciale Corporate

- Risultato operativo netto: 617,1 milioni di euro (+31,4% anno su anno)
- Crediti "vivi" vs clientela: +4,7% anno su anno

Banca Antonveneta

- Risultato operativo netto: 139,7 milioni di euro (+3% anno su anno)
- Raccolta Diretta +6,2% anno su anno, Crediti vs clientela +7,7% anno su anno

MPS Consum.it:

- Ricavi: 311,3 milioni di euro (+10% anno su anno)
- Utile Netto: 23,1 milioni di euro (6,1 milioni di euro al 2009)

MPS Gestioni Crediti Banca:

- Ricavi: 53,4 milioni di euro (+8,9% anno su anno)
- Utile Netto: 12,9 milioni di euro (+21,6% anno su anno)

MPS Leasing & Factoring e MPS Commerciale Leasing:

- Ricavi: 120,5 milioni di euro (+5,7% anno su anno)
- Utile Netto: 6,9 milioni di euro (1,6 milioni nel 2009)

Biverbanca

- Ricavi primari: 109,3 milioni di euro (-9,8% anno su anno)
- Utile Netto: 15,2 milioni di euro (-23,5% anno su anno)

MPS Capital Services Banca per le Imprese:

- Ricavi: 329,4 milioni di euro (+8,2% anno su anno)
- Utile Netto: 82,4 milioni di euro (circa 50 milioni nel 2009)

Gli aggregati patrimoniali nel 2010

Per quanto riguarda gli aggregati di raccolta, al 31 dicembre 2010 i volumi di raccolta complessiva del Gruppo sono di circa 303 miliardi di euro, in crescita del 6,9% sull'anno precedente "a perimetro ricostruito" e del 3,4% sul 30/09/2010, con dinamiche di sviluppo significative sia sulla componente diretta, che su quella indiretta.

La raccolta diretta, circa 158 miliardi di euro, aumenta del 3,6% sul 31/12/2009 “a perimetro ricostruito” e del 2,5% sul 30 settembre 2010, con la quota di mercato del Gruppo che sale al 7,88% con un miglioramento su base annua di 70 bps (+26 bps rispetto al 30/9/2010). L'evoluzione delle consistenze è da ricondurre all'apporto della raccolta da clientela istituzionale (+8,8% circa sul 2009), alle emissioni a medio e lungo termine (tra cui Covered Bond per 2,2 miliardi di euro), agli strumenti di mercato a breve e al contributo della clientela commerciale (+1,2% sul 2009), a cui sono stati dedicati nuovi collocamenti obbligazionari per circa 14 miliardi di euro.

In particolare, per quanto riguarda la **gestione del risparmio**, l'intensa attività commerciale si è tradotta in flussi di collocamento per circa 19 miliardi di euro. Sono particolarmente positive le evidenze del comparto bancassurance: la raccolta premi è di circa 5,2 miliardi di euro (+8,9% sul 2009), orientati prevalentemente sulle polizze tradizionali (3,1 miliardi) e sui prodotti Unit Linked (1,3 miliardi).

I “crediti verso la clientela” del Gruppo, a fine 2010, erano circa 156 miliardi di euro, in crescita del 4,1% sull'anno precedente “a perimetro ricostruito” (+2,3% sul 30/09/2010), con una quota di mercato del 7,84%. E' in forte crescita la percentuale di impieghi garantita (68% del totale impieghi rispetto a 56% del 2009). La dinamica degli impieghi nel 2010 ha beneficiato di **nuovi mutui stipulati** per circa 15,8 miliardi di euro, in aumento dell'11,1% rispetto all'anno precedente. Relativamente al credito specializzato erogato dal Gruppo tramite società prodotte dedicate, nel 2010 i flussi di nuovi finanziamenti sono complessivamente 12,8 miliardi di euro, in crescita di oltre il 25% rispetto al 2009 con un contributo del quarto trimestre 2010 di 3,8 miliardi di euro (+35,2% sul terzo trimestre). Nell'ambito del flusso di credito industriale, che incide per circa 10 miliardi di euro (7,6 miliardi di euro nel 2009), accelerano sia le erogazioni di MPS Capital Services (+18% a/a; +56,7% sul terzo trimestre) sia quelle di MPS Leasing & Factoring (+36,9 a/a; +43,3% sul terzo trimestre), queste ultime sostenute in particolare dal Turnover Factoring. Sul fronte del credito al consumo, nel 2010, Consum.it ha erogato complessivamente 2,7 miliardi di euro (+4,3% sul 2009), di cui 638 milioni nel quarto trimestre 2010 (-0,6% sul terzo trimestre 2010), al cui interno si registra un calo su base annua del credito finalizzato ed una ripresa dei prestiti personali.

Al 31 dicembre 2010 il Gruppo Montepaschi aveva un'esposizione netta in termini di crediti deteriorati di 11.381 milioni di euro, in aumento di 1.160 milioni rispetto a fine 2009 “a perimetro ricostruito”, **con un'inversione di tendenza nel quarto trimestre 2010 quando l'aggregato ha registrato una flessione dell' 1,7% rispetto al 30/09/2010**, riportando l'incidenza sul totale dei Crediti verso la Clientela al 7,28% (dal 7,58% di settembre). Rispetto al trimestre precedente, si riducono gli incagli (-3,5%) e soprattutto le esposizioni scadute (-33%) mentre crescono le sofferenze (+3,7%) ed i crediti ristrutturati (+5,4%).

I presidi a copertura dei crediti deteriorati (41,8%) crescono di 140 bps rispetto a dicembre 2009 e di 120 bps rispetto ai valori di settembre 2010. Per le sole sofferenze lorde, il tasso di copertura è del 56%, le rettifiche di valore di portafoglio su impieghi in bonis lorde si attestano allo 0,56% sostanzialmente sui livelli del 31/12/2009. Scende anche la concentrazione del rischio: a livello di Gruppo i primi 10 prenditori passano dal 4,3% del totale impieghi 2009 al 3,5% del 2010.

Si nota una importante generazione di patrimonio nel quarto trimestre. **Il patrimonio netto a fine 2010 è infatti 17.156 milioni di euro** (circa +760 milioni di euro rispetto a Settembre 2010) con il valore del patrimonio netto tangibile (al netto cioè delle immobilizzazioni immateriali e dei Tremonti Bond), in crescita di circa il 10% rispetto ai valori di fine Settembre 2010.

Secondo le ultime indicazioni del Comitato di Basilea, le nuove detrazioni del capitale prudenziale, da attuare progressivamente fra il 2013 e il 2018, potrebbero determinare, all'1/1/2014, tenendo conto della recente normativa sulle attività fiscali differite (Decreto MilleProroghe), un impatto di circa 30 punti base (a fronte della precedente previsione di 70 punti base).

Il Consiglio di Amministrazione ha inoltre deliberato di proporre all'Assemblea di destinare a remunerazione del capitale un ammontare complessivo di dividendi pari a 167,76 milioni di euro, così ripartiti:

- euro 0,0245 per azione ordinaria;
- euro 0,0335 per azione di risparmio;
- euro 0,0335 per azione privilegiata.

Lo stacco cedola avverrà il 23 maggio 2011 e la data di valuta sarà il 26 maggio 2011.

Il presente comunicato sarà disponibile sul sito web all'indirizzo www.mps.it

Per ulteriori informazioni:

Relazioni con i Media

Tel. 0577.299927

ufficio.stampa@banca.mps.it

Pianificazione Strategica, Research & IR

Tel: 0577.296477

investor.relations@banca.mps.it

Il Dirigente preposto alla redazione dei documenti contabili societari, Daniele Bigi, dichiara ai sensi del comma 2 articolo 154 bis del Testo Unico delle disposizioni in materia di intermediazione finanziaria che l'informativa contabile contenuta nel presente comunicato corrisponde alle risultanze documentali, ai libri ed alle scritture contabili

I PROSPETTI RICLASSIFICATI GESTIONALI

I CRITERI GESTIONALI DI RICLASSIFICAZIONE DEL GRUPPO MONTEPASCHI

Nei prospetti che seguono vengono riportati gli schemi di conto economico e di stato patrimoniale riclassificati secondo criteri gestionali. In particolare, con riferimento al conto economico dei due esercizi a confronto, oltre alle consuete aggregazioni di voci e riclassificazioni, al fine di garantire una più chiara lettura della dinamica andamentale, i dati economici dei trimestri 2009, quelli relativi ai primi due trimestri 2010 e quelli di fine esercizio 2010 sono stati rielaborati per tenere conto delle variazioni intervenute nel perimetro operativo a seguito della **cessione dei rami d'azienda bancari** avvenuta nel corso del 2010 (n. 72 filiali di Banca Monte dei Paschi di Siena, dei quali n. 22 ceduti in data 31/5/2010 al Gruppo Carige e n. 50 ceduti in data 14/06/10 al Gruppo Intesa-San Paolo). I valori riesposti sono stati quindi ottenuti apportando ai dati storici le opportune riclassifiche gestionali dei valori economici relativi alle filiali cedute raggruppandoli in un'unica voce gestionale. Inoltre, secondo la stessa logica gestionale, la prevista **cessione delle quote di controllo di MP Monaco SAM e MPS Venture SpA** (attività poste in via di dismissione nel 2010) ha comportato la riclassifica del contributo economico generato da dette società in tutti i trimestri del 2010 e del 2009 nella voce economica riclassificata "Utile (Perdita) dei gruppi di attività in via di dismissione al netto delle imposte" (per maggiori dettagli vedi capitolo "*Allegati: Gruppo Montepaschi – Raccordi tra schemi gestionali riclassificati e prospetti contabili*").

Di seguito si evidenziano i seguenti interventi relativi al **31 dicembre 2010**:

- a) La voce del conto economico riclassificato "**Risultato netto da negoziazione/valutazione attività finanziarie**" ricomprende i valori delle voci di bilancio 80 "Risultato netto dell'attività di negoziazione", 100 "Utile/perdita da cessione o riacquisto di crediti, attività finanziarie disponibili per la vendita e detenute sino alla scadenza e passività finanziarie" e 110 "Risultato netto delle attività e passività finanziarie valutate al fair value". Tale voce incorpora i valori afferenti i dividendi di alcune operazioni su titoli in quanto gestionalmente connessi alla componente di trading (circa 270 milioni al 31/12/2010). L'aggregato, inoltre, è stato depurato delle perdite derivanti da cessione di crediti (circa 36 milioni) scorporati dalla voce 100 "Utili/Perdite da cessione di crediti";
- b) la voce del conto economico riclassificato "**Dividendi, proventi simili e Utili (Perdite) delle partecipazioni**" comprende la voce di bilancio 70 "Dividendi e proventi simili" e la quota parte della voce di bilancio 240 "Utili (Perdite) delle partecipazioni" (valore di circa 84 milioni al 31/12/2010 per la parte del contributo al conto economico di periodo garantito dalla quota parte dell'utile delle partecipazioni collegate, valutate con il metodo del patrimonio netto). L'aggregato è stato inoltre depurato dei dividendi di alcune operazioni di trading come descritto al punto precedente;
- c) la voce del conto economico riclassificato " **Rettifiche di valore nette per deterioramento di crediti**" è stata determinata escludendo gli oneri relativi a piani finanziari (circa 6 milioni), che trovano gestionalmente una più corretta allocazione tra gli "Accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri ed Altri proventi/oneri di gestione". Sono stati inoltre imputati circa 36 milioni di perdite derivanti da cessione di crediti scorporandoli dalla voce di bilancio 100a) "Utili/Perdite da cessione di crediti" in quanto realizzate in un'ottica di strategia di recupero, gestionalmente quindi assimilabili alle rettifiche di valore su crediti;
- d) la voce del conto economico riclassificato "**Altre Spese Amministrative**" è stata decurtata la quota relativa al recupero delle imposte di bollo e dei recuperi di spesa su clientela (circa 329 milioni) contabilizzate in bilancio nella voce 220 "Altri oneri/proventi di gestione". L'aggregato è stato inoltre depurato degli Oneri una tantum per 19,5 milioni riclassificati nella voce "**Oneri di integrazione/Oneri una tantum**" sostenuti sempre nell'ambito del processo di riassetto deliberato nel Piano Industriale 2008-2011;
- e) la voce del conto economico riclassificato "**Accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri e Altri proventi/oneri di gestione**", accoglie le voci di bilancio 190 "Accantonamenti netti ai fondi rischi ed

oneri” e 220 “Altri oneri/proventi di gestione”. Inoltre include la rettifica di valore su piani finanziari per 6 milioni di cui al punto c) ed esclude i recuperi delle imposte di bollo e di spesa su clientela evidenziate al punto d);

- f) la voce del conto economico riclassificato “**Oneri di integrazione/Oneri una tantum**” accoglie gli Oneri una tantum connessi al processo di riassetto organizzativo, scorporati dalle **Altre Spese Amministrative** (19,5 milioni);
- g) I valori economici (ricavi e costi) riconducibili ai rami d’azienda bancari ceduti nel corso del 2010 (trattasi di complessivi n. 72 sportelli di Banca Monte dei Paschi di Siena, dei quali n. 22 ceduti al Gruppo CARIGE e n. 50 al Gruppo Intesa-SanPaolo) sono stati ricondotti ad un’unica voce gestionale denominata “**Valori economici delle filiali cedute**” scorporandoli dalle voci economiche interessate (**Margine di Interesse**: circa 26 milioni, **Commissioni Nette**: circa 18 milioni; **Risultato netto da negoziazione/valutazione attività finanziarie**: 0,1 milioni; **Spese Amministrative**: circa 22 milioni).
- h) la voce “**Utili (Perdite) delle partecipazioni**” è stata depurata delle componenti riclassificate nella voce “Dividendi e proventi simili” (vedi punto b);
- i) Gli effetti del *Purchase Price Allocation* (PPA) sono stati ricondotti ad un’unica voce denominata “**Effetti economici netti della Purchase Price Allocation**” scorporandoli dalle voci economiche interessate (in particolare “**Margine di interesse**” per circa 77 milioni e **ammortamenti** per circa 82 milioni, sui quali è stata considerata l’imposizione fiscale teorica per circa 51 milioni che integrano la relativa voce).

Anche per quanto riguarda gli aggregati patrimoniali, sempre al fine di garantire una più chiara lettura della dinamica andamentale, oltre ai consueti interventi di riclassificazione apportati allo **stato patrimoniale** consolidato, sono stati rielaborati i “**Crediti verso clientela**” ed i “**Debiti verso clientela e titoli**” per tenere conto della cessione dei rami d’azienda bancari (n. 72 filiali di Banca Monte dei Paschi di Siena) e recepire gli effetti delle attività poste in via di dismissione a fine 2010 (MP Monaco SAM e MPS Venture SpA). Nello specifico i “**Crediti verso clientela**” ed i “**Debiti verso clientela e titoli**” dei rami d’azienda bancari ceduti e delle attività IFRS 5 sono stati ricompresi rispettivamente tra le voci gestionali “**Altre Attività**” e “**Altre voci del passivo**” relativamente a tutti i periodi del 2009 ed ai primi tre trimestri del 2010. Di seguito il dettaglio delle riclassifiche:

- j) la voce dell’attivo dello stato patrimoniale riclassificato “**Attività finanziarie negoziabili**” ricomprende le voci di bilancio 20 “*Attività finanziarie detenute per la negoziazione*”, 30 “*Attività finanziarie valutate al fair value*” e 40 “*Attività finanziarie disponibili per la vendita*”;
- k) la voce dell’attivo dello stato patrimoniale riclassificato “**Altre attività**” ricomprende le voci di bilancio 80 “*Derivati di copertura*”, 90 “*Adeguamento di valore delle attività finanziarie oggetto di copertura generica*”, 140 “*Attività fiscali*”, 150 “*Attività non correnti e gruppi di attività in via di dismissione*” e 160 “*Altre attività*”;
- l) la voce del passivo dello stato patrimoniale riclassificato “**Debiti verso clientela e titoli**” ricomprende le voci di bilancio 20 “*Debiti verso clientela*”, 30 “*Titoli in circolazione*” e 50 “*Passività finanziarie valutate al fair value*”;
- m) la voce del passivo dello stato patrimoniale riclassificato “**Altre voci del passivo**” ricomprende le voci di bilancio 60 “*Derivati di copertura*”, 70 “*Adeguamento di valore delle passività finanziarie oggetto di copertura generica*”, 80 “*Passività fiscali*”, 90 “*Passività associate a gruppi di attività in via di dismissione*” e 100 “*Altre passività*”.

oooooo

Il quadro di sintesi dei risultati al 31/12/2010

VALORI ECONOMICI, PATRIMONIALI E PRINCIPALI INDICATORI GESTIONALI

GRUPPO MONTEPASCHI			
• VALORI ECONOMICI (in € mln)	31/12/10	31/12/09	Var.%
	(1)	(1) (2)	
Margine intermediazione primario	5.503,2	5.417,7	1,6%
Margine della gestione finanziaria e assicurativa	5.571,3	5.592,7	-0,4%
Risultato operativo netto	945,9	462,2	104,6%
Utile netto di esercizio	985,5	220,1	n.s.
• VALORI PATRIMONIALI ED OPERATIVI (in € mln)	31/12/10	31/12/09	Var.%
		(1) (2)	
Raccolta Diretta	158.486	152.917	3,6%
Raccolta Indiretta	144.919	130.878	10,7%
<i>di cui Risparmio Gestito</i>	50.547	47.941	5,4%
<i>di cui Risparmio Amministrato</i>	94.372	82.937	13,8%
Crediti verso Clientela	156.238	150.073	4,1%
Patrimonio netto di Gruppo	17.156	17.175	-0,1%
• INDICI DI QUALITA' DEL CREDITO (%)	31/12/10	31/12/09	
		(1) (2)	
Crediti in sofferenza netti/Crediti verso clientela	3,51	3,10	
Incagli netti/Crediti verso Clientela	2,57	2,50	
• INDICI DI REDDITIVITA' (%)	31/12/10	31/12/09	
Cost/Income ratio	61,6	64,7	
R.O.E. (su patrimonio medio) ⁽³⁾	5,74	1,46	
R.O.E. (su patrimonio puntuale) ⁽⁴⁾	5,74	1,49	
Rettifiche nette su crediti / Impieghi puntuali	0,74	0,98	
• COEFFICIENTI PATRIMONIALI (%)	31/12/10	31/12/09	
Coefficiente di solvibilità	12,9	11,9	
Tier 1 ratio	8,4	7,5	
• INFORMAZIONI SUL TITOLO AZIONARIO BMPS	31/12/10	31/12/09	
Numero azioni ordinarie in circolazione	5.569.271.362	5.569.271.362	
Numero azioni privilegiate in circolazione	1.131.879.458	1.131.879.458	
Numero azioni di risparmio in circolazione	18.864.340	18.864.340	
Quotazione per az.ordinaria :	dal 31/12/09 al	dal 31/12/08 al	
	31/12/10	31/12/09	
media	1,02	1,24	
minima	0,82	0,77	
massima	1,33	1,62	
• STRUTTURA OPERATIVA	31/12/10	31/12/2009 (1)	Var. ass.
N. dipendenti complessivi - dato puntuale	31.495	31.599	-104
Numero Filiali Reti Commerciali Italia	2.918	3.016	-98
Uffici dei Promotori	151	163	-12
Numero Filiali Estero, Uff.di Rappr. Estero	41	41	

(1) I dati sono stati ricostruiti per tenere conto delle variazioni intervenute nel perimetro operativo a seguito della cessione dei rami d'azienda bancari (n. 72 filiali di Banca Monte dei Paschi di Siena) avvenuta nel corso del 2010.

(2) I valori sono stati anche depurati dei dati relativi alle attività che nel 2010 sono state poste in via di dismissione (MP Monaco SAM e MPS Venture SpA - cfr. paragrafo "I criteri gestionali di riclassificazione del Gruppo Montepaschi").

(3) **R.O.E. su patrimonio medio**: è il rapporto tra l'Utile netto di periodo e la media tra il Patrimonio Netto (comprensivo dell'Utile e delle riserve da valutazione) di fine anno precedente e quello dell'anno in corso.

(4) **R.O.E. su patrimonio puntuale**: è il rapporto tra l'Utile netto di periodo ed il Patrimonio Netto di fine anno precedente (comprensivo delle riserve da valutazione) depurato degli utili destinati agli azionisti.

■ CONTO ECONOMICO RICLASSIFICATO CON CRITERI GESTIONALI (in milioni di euro)

GRUPPO MONTEPASCHI	31/12/10	31/12/09	Variazioni	
	Dati ricostruiti (1)	Dati ricostruiti (1) (2)	Ass.	%
Margine di interesse	3.591,7	3.576,7	15,0	0,4%
Commissioni nette	1.911,5	1.841,0	70,5	3,8%
Margine intermediazione primario	5.503,2	5.417,7	85,5	1,6%
Dividendi, proventi simili e Utili (Perdite) delle partecipazioni	91,8	110,3	-18,5	-16,8%
Risultato netto da negoziazione/valutazione attività finanziarie	-23,1	66,1	-89,2	-134,9%
Risultato netto dell'attività di copertura	-0,6	-1,5	0,9	-58,5%
Margine della gestione finanziaria e assicurativa	5.571,3	5.592,7	-21,4	-0,4%
Rettifiche di valore nette per deterioramento di:	-1.194,3	-1.510,2	315,9	-20,9%
a) crediti	-1.155,6	-1.466,0	310,4	-21,2%
b) attività finanziarie	-38,7	-44,1	5,5	-12,4%
Risultato della gestione finanziaria e assicurativa	4.377,0	4.082,6	294,5	7,2%
Spese amministrative:	-3.255,9	-3.458,1	202,2	-5,8%
a) spese per il personale	-2.211,2	-2.299,7	88,4	-3,8%
b) altre spese amministrative	-1.044,7	-1.158,4	113,7	-9,8%
Rettifiche di valore nette su attività materiali ed immateriali	-175,2	-162,2	-13,0	8,0%
Oneri Operativi	-3.431,1	-3.620,3	189,2	-5,2%
Risultato operativo netto	945,9	462,2	483,7	104,6%
Accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri e Altri proventi/oneri di gestione	-193,2	-219,7	26,5	-12,0%
Utili (Perdite) da partecipazioni	551,5	-2,7	554,1	n.s.
Oneri di Integrazione / Oneri una tantum	-19,5	-86,8	67,3	-77,5%
Valori economici delle filiali cedute	21,8	71,8	-50,0	-69,6%
Utili (Perdite) da cessione di investimenti	182,4	42,3	140,1	n.s.
Utile (Perdita) della operatività corrente al lordo delle imposte	1.488,9	267,1	1.221,7	n.s.
Imposte sul reddito dell'esercizio dell'operatività corrente	-392,9	-100,3	-292,5	n.s.
Utile (Perdita) della operatività corrente al netto delle imposte	1.096,0	166,8	929,2	n.s.
Utile (Perdita) dei gruppi di attività in via di dismissione al netto delle imposte	1,7	192,0	-190,4	-99,1%
Utile (Perdita) di esercizio compreso pertinenza di terzi	1.097,6	358,8	738,8	n.s.
Utile (Perdita) di esercizio di pertinenza di terzi	-1,5	-4,5	3,0	-67,0%
Utile netto di esercizio ante PPA	1.096,2	354,3	741,8	n.s.
Effetti economici netti della "Purchase Price Allocation"	-110,7	-134,2	23,5	-17,5%
Utile netto di esercizio	985,5	220,1	765,4	n.s.

(1) I dati sono stati ricostruiti per tenere conto delle variazioni intervenute nel perimetro operativo a seguito della cessione dei rami d'azienda bancari (n. 72 filiali di Banca Monte dei Paschi di Siena) avvenuta nel corso del 2010.

(2) I dati economici relativi alle attività che nel 2010 sono state poste in via di dismissione (MP Monaco SAM e MPS Venture SpA - cfr. paragrafo "I criteri gestionali di riclassificazione del Gruppo Montepaschi") sono stati depurati "riga per riga" e riclassificati nella voce "Utili (perdite) delle attività in via di dismissione".

■ EVOLUZIONE TRIMESTRALE CONTO ECONOMICO RICLASSIFICATO CON CRITERI GESTIONALI (in milioni di euro)

GRUPPO MONTEPASCHI	Esercizio 2010 (1)				Esercizio 2009 (1)			
	4°trim.10	3°trim.10	2°trim.10	1°trim.10	4°trim.09	3°trim.09	2°trim.09	1°trim.09
Margine di interesse	900,8	906,5	912,7	871,7	874,3	899,3	893,6	909,4
Commissioni nette	489,0	459,1	482,9	480,5	452,8	464,1	456,1	468,0
Margine intermediazione primario	1.389,8	1.365,7	1.395,6	1.352,1	1.327,1	1.363,4	1.349,8	1.377,4
Dividendi, proventi simili e Utili (Perdite) delle partecipazioni	32,2	29,5	15,7	14,4	24,1	19,6	45,4	21,2
Risultato netto da negoziazione/valutazione attività finanziarie	-5,7	16,3	-53,4	19,7	-20,9	8,2	31,3	47,5
Risultato netto dell'attività di copertura	-10,1	-3,5	6,3	6,7	8,1	-10,3	-5,8	6,5
Margine della gestione finanziaria e assicurativa	1.406,2	1.408,0	1.364,2	1.392,9	1.338,5	1.380,9	1.420,7	1.452,6
Rettifiche di valore nette per deterioramento di:	-296,1	-289,1	-301,3	-307,7	-440,4	-360,0	-405,3	-304,4
a) crediti	-284,1	-281,5	-283,0	-307,0	-428,3	-351,0	-400,1	-286,6
b) attività finanziarie	-12,0	-7,6	-18,3	-0,7	-12,2	-9,0	-5,2	-17,8
Risultato della gestione finanziaria e assicurativa	1.110,1	1.118,9	1.062,9	1.085,2	898,0	1.020,9	1.015,4	1.148,2
Spese amministrative:	-868,7	-805,2	-775,9	-806,1	-972,2	-834,0	-810,9	-840,9
a) spese per il personale	-597,4	-537,1	-518,7	-558,1	-611,4	-567,8	-541,7	-578,7
b) altre spese amministrative	-271,4	-268,1	-257,2	-247,9	-360,8	-266,2	-269,2	-262,2
Rettifiche di valore nette su attività materiali ed immateriali	-52,3	-40,8	-42,1	-40,0	-45,6	-39,6	-39,3	-37,8
Oneri Operativi	-921,1	-846,0	-817,9	-846,1	-1.017,8	-873,6	-850,2	-878,7
Risultato operativo netto	189,0	272,9	245,0	239,1	-119,8	147,3	165,3	269,5
Accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri e Altri proventi/oneri di gestione	-26,7	-32,8	-92,2	-41,5	-154,0	-30,8	-24,1	-10,8
Utili (Perdite) da partecipazioni	578,8	-7,8	-19,3	-0,2	0,3	0,1	-5,0	1,9
Oneri di Integrazione / Oneri una tantum	-10,7	-6,1	-2,7		-54,8		-27,6	-4,3
Valori economici delle filiali cedute			9,2	12,6	16,5	15,8	18,8	20,6
Utili (Perdite) da cessione di investimenti	0,5	-2,3	184,2	0,0	-4,6	46,8	0,0	0,0
Utile (Perdita) della operatività corrente al lordo delle imposte	730,8	223,9	324,1	210,1	-316,3	179,2	127,3	277,0
Imposte sul reddito dell'esercizio dell'operatività corrente	-73,1	-100,8	-176,8	-42,3	167,2	-74,4	-57,7	-135,5
Utile (Perdita) della operatività corrente al netto delle imposte	657,7	123,1	147,3	167,9	-149,1	104,8	69,6	141,5
Utile (Perdita) dei gruppi di attività in via di dismissione al netto delle imposte	-0,2	-0,5	-0,3	2,6	-0,3	-0,9	0,7	192,5
Utile (Perdita) di esercizio compreso pertinenza di terzi	657,6	122,6	147,0	170,5	-149,4	104,0	70,3	333,9
Utile (Perdita) di esercizio di pertinenza di terzi	-1,3	-1,1	1,4	-0,5	-0,9	-1,0	-2,5	-0,1
Utile netto di esercizio ante PPA	656,2	121,5	148,5	169,9	-150,3	103,0	67,8	333,9
Effetti economici netti della "Purchase Price Allocation"	-27,6	-25,8	-29,6	-27,7	-31,0	-33,6	-36,3	-33,3
Utile netto di esercizio	628,6	95,8	118,9	142,2	-181,3	69,3	31,5	300,6

(1) Tutti i trimestri del 2009 e i primi due trimestri del 2010 sono stati ricostruiti per tenere conto delle variazioni intervenute nel perimetro operativo a seguito della cessione dei rami d'azienda bancari (n. 72 filiali di Banca Monte dei Paschi di Siena) avvenuta nel corso del 2010. Inoltre tutti i trimestri del 2009 e del 2010 sono stati ricalcolati escludendo "riga per riga" il contributo di MP Monaco SAM e MPS Venture SpA, che a fine 2010 sono state poste in via di dismissione (cfr. paragrafo "I criteri gestionali di riclassificazione del Gruppo Montepaschi"), e riclassificato nella voce "Utili (perdite) delle attività in via di dismissione".

■ STATO PATRIMONIALE RICLASSIFICATO (in milioni di euro)

ATTIVITA'	31/12/10	31/12/09 (*)	Var. su a.p.	
			ass.	%
Cassa e disponibilità liquide	2,411	1,296	1,115	86.1%
Crediti :				
a) Crediti verso Clientela	156,238	150,073	6,164	4.1%
b) Crediti verso Banche	9,710	10,328	-618	-6.0%
Attività finanziarie negoziabili	55,973	38,676	17,297	44.7%
Attività finanziarie detenute sino alla scadenza	0	0	0	1.0%
Partecipazioni	908	742	165	22.3%
Attività materiali e immateriali	8,959	10,395	-1,436	-13.8%
di cui:				
a) avviamento	6,474	6,619	-146	-2.2%
Altre attività	10,081	13,305	-3,224	-24.2%
Totale dell'Attivo	244,279	224,815	19,464	8.7%
PASSIVITA'	31/12/10	31/12/09 (*)	Var. su a.p.	
			ass.	%
Debiti				
a) Debiti verso Clientela e titoli	158,486	152,917	5,568	3.6%
b) Debiti verso Banche	28,334	22,758	5,577	24.5%
Passività finanziarie di negoziazione	30,383	19,481	10,902	56.0%
Fondi a destinazione specifica				
a) Fondo tratt.to di fine rapporto di lavoro sub.	287	304	-17	-5.6%
b) Fondi di quiescenza	436	458	-22	-4.8%
c) Altri fondi	882	911	-29	-3.1%
Altre voci del passivo	8,043	10,529	-2,485	-23.6%
Patrimonio netto di Gruppo	17,156	17,175	-18	-0.1%
a) Riserve da valutazione	-146	721	-867	n.s.
b) Azioni rimborsabili				
c) Strumenti di capitale	1,949	1,949		
d) Riserve	5,900	5,766	134	2.3%
e) Sovrapprezzi di emissione	3,990	4,048	-59	-1.5%
f) Capitale	4,502	4,502		
g) Azioni proprie (-)	-25	-32	7	-23.3%
h) Utile (Perdita) d'esercizio	985	220	765	n.s.
Patrimonio di pertinenza terzi	270	281	-12	-4.1%
Totale del Passivo e del Patrimonio netto	244,279	224,815	19,464	8.7%

(*) Le voci "Crediti verso Clientela" e "Debiti verso Clientela e Titoli" sono state depurate dei volumi riconducibili ai rami d'azienda bancari (n. 72 filiali di Banca Monte dei Paschi di Siena) ceduti nel corso del 2010 ed alle società MP Monaco SAM e MPS Venture, poste in via di dismissione a fine 2010. Tali importi sono stati riallocati rispettivamente nelle voci "Altre attività" e "Altre voci del passivo" (cfr. paragrafo "I criteri gestionali di riclassificazione del Gruppo Montepaschi").

GRUPPO MPS

■ STATO PATRIMONIALE RICLASSIFICATO - Evoluzione Trimestrale (in € mln)

ATTIVITA'	31/12/10	30/09/10 (*)	30/06/10 (*)	31/03/10 (*)	31/12/09 (*)	30/09/09 (*)	30/06/09 (*)	31/03/09 (*)
Cassa e disponibilità liquide	2.411	724	853	781	1.296	682	798	860
Crediti :								
a) Crediti verso Clientela	156.238	152.704	152.850	148.457	150.073	143.866	142.775	142.374
b) Crediti verso Banche	9.710	12.606	13.662	10.474	10.328	13.401	13.017	11.935
Attività finanziarie negoziabili	55.973	54.691	58.752	47.855	38.676	38.749	32.707	28.946
Attività finanziarie detenute sino alla scadenza	0	0	0	0	0	0	0	0
Partecipazioni	908	774	732	759	742	725	721	597
Attività materiali e immateriali	8.959	10.179	10.201	10.374	10.395	10.428	10.468	10.489
di cui:								
a) avviamento	6.474	6.474	6.474	6.619	6.619	6.648	6.670	6.670
Altre attività	10.081	10.845	10.518	11.601	13.305	11.210	11.577	12.419
Totale dell'Attivo	244.279	242.522	247.567	230.301	224.815	219.061	212.062	207.621
PASSIVITA'	31/12/10	30/09/10 (*)	30/06/10 (*)	31/03/10 (*)	31/12/09 (*)	30/09/09 (*)	30/06/09 (*)	31/03/09 (*)
Debiti								
a) Debiti verso Clientela e titoli	158.486	154.673	157.980	152.670	152.917	153.218	145.048	136.748
b) Debiti verso Banche	28.334	29.626	28.593	25.628	22.758	19.294	21.826	23.395
Passività finanziarie di negoziazione	30.383	29.474	33.210	23.188	19.481	20.674	18.710	20.609
Fondi a destinazione specifica								
a) Fondo tratt.to di fine rapporto di lavoro subordinato	287	293	298	304	304	340	347	504
b) Fondi di quiescenza	436	449	450	459	458	456	441	436
c) Altri fondi	882	964	962	920	911	888	886	910
Altre voci del passivo	8.043	10.377	9.459	9.684	10.529	8.522	9.407	9.720
Patrimonio del Gruppo	17.156	16.397	16.345	17.167	17.175	15.391	15.124	15.019
a) Riserve da valutazione	-146	-287	-219	580	721	646	513	303
b) Azioni rimborsabili								
c) Strumenti di capitale	1.949	1.949	1.949	1.949	1.949	52	47	47
d) Riserve	5.900	5.904	5.903	5.986	5.766	5.789	5.768	5.857
e) Sovrapprezzi di emissione	3.990	3.990	3.996	4.048	4.048	4.041	4.035	4.094
f) Capitale	4.502	4.502	4.502	4.502	4.502	4.487	4.487	4.487
g) Azioni proprie (-)	-25	-18	-49	-40	-32	-25	-57	-70
h) Utile (Perdita) d'esercizio	985	357	261	142	220	401	332	301
Patrimonio di pertinenza terzi	270	267	270	282	281	280	273	279
Totale del Passivo e del Patrimonio netto	244.279	242.522	247.567	230.301	224.815	219.061	212.062	207.621

(*) Le voci "Crediti verso Clientela" e "Debiti verso Clientela e Titoli" sono state depurate dei volumi riconducibili ai rami d'azienda bancari (n. 72 filiali di Banca Monte dei Paschi di Siena) ceduti nel corso del 2010 ed alle società MP Monaco SAM e MPS Venture, poste in via di dismissione a fine 2010. Tali importi sono stati riallocati rispettivamente nelle voci "Altre attività" e "Altre voci del passivo" (cfr. paragrafo "I criteri gestionali di riclassificazione del Gruppo Montepaschi").

SCHEMI DI BILANCIO CONSOLIDATO

(in unità di euro)

Voci dell'attivo		31/12/2010	31/12/2009
10	Cassa e disponibilità liquide	2.411.030.871	1.295.586.779
20	Attività finanziarie detenute per la negoziazione	33.924.199.884	23.506.522.746
30	Attività finanziarie valutate al fair value	247.143.224	260.418.460
40	Attività finanziarie disponibili per la vendita	21.801.514.587	14.909.189.684
50	Attività finanziarie detenute sino alla scadenza	3.145	3.113
60	Crediti verso banche	9.709.879.900	10.327.520.615
70	Crediti verso clientela	156.237.581.051	152.413.440.750
80	Derivati di copertura	313.412.270	198.702.637
90	Adeguamento di valore delle attività finanziarie oggetto di copertura generica (+/-)	17.655.459	32.039.046
100	Partecipazioni	907.528.633	742.170.498
120	Attività materiali	1.407.077.388	2.733.043.104
130	Attività immateriali	7.551.613.476	7.661.629.206
	<i>di cui: avviamento</i>	<i>6.473.778.893</i>	<i>6.619.478.893</i>
140	Attività fiscali	4.783.787.667	4.377.044.696
	<i>a) correnti</i>	<i>669.908.700</i>	<i>619.296.168</i>
	<i>b) anticipate</i>	<i>4.113.878.967</i>	<i>3.757.748.528</i>
150	Attività non correnti e gruppi di attività in via di dismissione	161.772.082	129.165.143
160	Altre attività	4.804.736.576	6.228.501.692
Totale dell'attivo		244.278.936.213	224.814.978.169

SCHEMI DI BILANCIO CONSOLIDATO

(in unità di euro)

Voci del passivo e del patrimonio netto		31/12/2010	31/12/2009
10	Debiti verso banche	28.334.436.031	22.757.742.753
20	Debiti verso clientela	97.769.565.012	91.132.820.120
30	Titoli in circolazione	35.246.717.364	42.559.083.505
40	Passività finanziarie di negoziazione	30.383.499.655	19.481.338.417
50	Passività finanziarie valutate al fair value	25.469.490.484	21.699.056.443
60	Derivati di copertura	1.736.529.777	931.554.179
80	Passività fiscali	233.879.224	341.425.636
	<i>a) correnti</i>	<i>128.725.497</i>	<i>230.259.485</i>
	<i>b) differite</i>	<i>105.153.727</i>	<i>111.166.151</i>
90	Passività associate ad attività in via di dismissione	213.399.701	-
100	Altre passività	5.859.531.209	6.782.237.039
110	Trattamento di fine rapporto del personale	287.475.591	304.496.882
120	Fondi per rischi e oneri:	1.318.361.942	1.369.213.566
	<i>a) quiescenza e obblighi simili</i>	<i>435.918.857</i>	<i>458.133.053</i>
	<i>b) altri fondi</i>	<i>882.443.085</i>	<i>911.080.513</i>
140	Riserve da valutazione	(146.164.752)	720.587.188
160	Strumenti di capitale	1.949.365.486	1.949.365.486
170	Riserve	5.900.424.511	5.766.022.280
180	Sovrapprezzi di emissione	3.989.501.914	4.048.328.020
190	Capitale	4.502.410.157	4.502.410.157
200	Azioni proprie (-)	(24.612.663)	(32.079.360)
210	Patrimonio di pertinenza di terzi (+/-)	269.628.250	281.261.541
220	Utile (Perdita) d'esercizio (+/-)	985.497.320	220.114.317
Totale del passivo e del patrimonio netto		244.278.936.213	224.814.978.169

SCHEMI DI BILANCIO CONSOLIDATO

(in unità di euro)

10	Interessi attivi e proventi assimilati	6.471.674.024	7.097.531.213
20	Interessi passivi e oneri assimilati	(2.930.980.906)	(3.422.747.419)
30	Margine di interesse	3.540.693.118	3.674.783.794
40	Commissioni attive	2.169.870.482	1.934.747.004
50	Commissioni passive	(240.729.523)	(239.483.499)
60	Commissioni nette	1.929.140.959	1.695.263.505
70	Dividendi e proventi simili	278.053.664	322.053.618
80	Risultato netto dell'attività di negoziazione	(322.116.994)	(322.102.761)
90	Risultato netto dell'attività di copertura	(608.432)	(1.464.978)
100	Utile (perdita) da cessione o riacquisto di:	23.169.576	66.229.366
	<i>a) crediti</i>	(19.617.709)	9.885.876
	<i>b) attività finanziarie disponibili per la vendita</i>	63.124.584	68.087.208
	<i>d) passività finanziarie</i>	(20.337.299)	(11.743.718)
110	Risultato netto delle attività e passività finanziarie valutate al fair value	(30.379.893)	(21.870.456)
120	Margine di intermediazione	5.417.951.998	5.412.892.088
130	Rettifiche/Riprese di valore nette per deterioramento di:	(1.166.615.062)	(1.496.858.383)
	<i>a) crediti</i>	(1.125.508.512)	(1.452.709.813)
	<i>b) attività finanziarie disponibili per la vendita</i>	(30.481.195)	(31.184.498)
	<i>d) altre operazioni finanziarie</i>	(10.625.355)	(12.964.072)
140	Risultato netto della gestione finanziaria	4.251.336.936	3.916.033.705
180	Spese amministrative:	(3.626.177.798)	(3.881.334.184)
	<i>a) spese per il personale</i>	(2.224.738.245)	(2.385.927.048)
	<i>b) altre spese amministrative</i>	(1.401.439.553)	(1.495.407.136)
190	Accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri	(61.390.382)	(98.948.147)
200	Rettifiche/Riprese di valore nette su attività materiali	(101.586.182)	(105.646.070)
210	Rettifiche/Riprese di valore nette su attività immateriali	(155.968.128)	(136.963.255)
220	Altri oneri/proventi di gestione	203.234.456	211.956.137
230	Costi operativi	(3.741.888.034)	(4.010.935.519)
240	Utili (Perdite) delle partecipazioni	635.337.890	96.073.309
260	Rettifiche di valore dell'avviamento	-	-
270	Utili (Perdite) da cessione di investimenti	182.394.197	42.262.769
280	Utile (Perdita) della operatività corrente al lordo delle imposte	1.327.180.989	43.434.264
290	Imposte sul reddito dell'esercizio dell'operatività corrente	(341.849.903)	(30.508.796)
300	Utile (Perdita) della operatività corrente al netto delle imposte	985.331.086	12.925.468
310	Utile (Perdita) dei gruppi di attività in via di dismissione al netto delle imposte	1.651.705	211.689.217
320	Utile (Perdita) d'esercizio	986.982.791	224.614.685
330	Utile (Perdita) d'esercizio di pertinenza di terzi	1.485.471	4.500.368
340	Utile (Perdita) d'esercizio di pertinenza della capogruppo	985.497.320	220.114.317